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= Képviselőház. Nem 
kozottz rnért nem szálltak 

érvek éllem rázrk felfogás és 
álláspont el en politikai nézet 
és tervek. Beszéltek és forog- 
tak, hol saját tengelyük körül, 
hol minden tengely nélkül. 
Törpe, kusza, üres, a célt meg 

nem világitó, még a lefolyt har- 
cokat is homályban hagyó nyi- 
latkozatok történtek. Égy han- 
got sem ütöttek meg abból, a 
mi agyukban zugott. 

A nemzet sem tudta meg, 
hogy a kormánykrizis majdnem 
alkotmányválsággá fajult. A par- 
lament nem jajdult fel saját 
sérelmén, hogy parlamenten ki- 
vül álló férfiu szemben a több- 
ség kormányával a királytól meg- 
bizatást nyert és a király hiva- 
talos tanácsadóinak háta mö- 
gött tárgyalt. Szomoru, hogy 
ilyen illetlen, nem alkotmány- 
szerü kisérletek megrovás és 
tiltakozás nélkül tudomásul vé- 
tetnek. Még szomorubb, hogy 
gyáván, észrevétlen mellőztet- 
tek. Hisz ez bátoritja és téve- 
désbe ejti a reakciót. 
A sajtónak kell megállapitani, 

hogy a miniszterválság éretle- 
nül és erőszakosan lett fel- 
idézve. Másfelől a kormány 
nem értvén egvet, 

ségében ácsorgott, a helyett, 
hogy védte volna magát és az 
országgyülés előtt felvette volna 
a küzdelmet a kulisszafondorla- 
tokkal szemben. Az önfentartás 
ösztöne is kötelezte, 

szorittassa magát a válságba, a 
mig arra okot a képviselőház 
szavazatában, többségének meg- 

apadásában nem talál. A par- 
lamentben kell a válságnak 
kezdődni és el is dőlni, nem 
pedig a szinfalak mögött. Szá- 
jaskodók hetvenkedése miatt a 
szelek s a hullámok kényére 
hagyni önmagát, az országot és 
alkotmányát, gyöngeség. A mi- 
nisztereknek nemcsak az köte- 
lességük, hogy lemondani tud- 
anak tárcáikról, hanem, hogy 
párt- és politikai állásuk védel- 

vező, legalább alkotmányos ki- 
bontakozás lehetőve válik. 

Tartoztak az egyesült pártok- 
nak, a választó nemzetnek, hogy 
helyt álljanak nemcsak az egy- 
értelmüség idején, hanem az 
eltérések és különbözések al- 
kalmával is. Ha a helyzetet és 
az egymás között való viszonyt 
őszintén a miniszterek feltárják 
vala a pártok főbb emberei 
előtt és tanácsukat kikérik, ak- 

tehetetlen- 

hogy ne 

nemzetünkről 
ez a három havi romboló láz. 
Nehéz olyan miniszteriumon 
segiteni, melyik nem él, nem 
tanácskozik, tervez és cselek- 
szik a pártok és a Ház férfiai- 
val, hanem hallgat, titkolózik, 
határoz és a már kész, már el- 
vállalt kötelezeltségve kégüehal. 
tását követeli a ktél és a 
képviselőháztól. 
A kabinet bemutatkozása ép- 

pen nem volt lélekemelő. A 
miniszterelnök inkább mente- 
gette az ujravállalkozását, mint- 
sem igazolta. Megmondhatta 
volna, hogy itt vagyunk, mert az 
események, kisérletek és próba- 
vállalkozások igazolták, hogy 
a helyzet nem fordult akár 
jobbra, akár balra akkorát, hogy 
más, mint szövetséges kabinet, 
lehető volna fent is, az ország- 
gyülésen is, a vármegyéken is. 
A közélet nem nélkülözheti a 
pártok összemüködését és a 
koalicióból származott kabine- 
tet. Egyiket sem lehet se pó- 
tolni, se helyettesiteni. 
Nem elégit ki a miniszter- 

elnök szerény nyilatkozata, hogy 
szeptemberben lemondanak. Mi 
lesz aztán? Az özönviz? A le- 
mondás nem cél, nem is fel- 
adat. A miniszterium nem sza- 
bad, hogy ócska folt legyen az 
alkotmányos nemzet cipőjén, 
mely eltart, ugy a hogy, há- 
rom hónapot. Nem lehet cél 
vakációt adni a válságnak és 
ajtót tárni előtte, mint nyara- 
lásról visszaérkező gazdának. 
Nem gazdánk a krizis, hanem 
betegségünk, a mitleküzdenünk 
szükség és felléptének okos 
rendszabályokkal elejét kell 
venni. A válság okát kell eltá- 
volitani részint engedmények, 
részint fegyelem által. 

Az ok kétféle: elvi és sze- 
mélyi, melyek a függetlenségi 
párt harmoniáját, fegyelmét bon- 
tották meg. Minek következté- 
ben elveszitette egyensulyát a 
többség is, az országgyülés is. 
A függetlenségi pártot felbomlás 
fenyegeti. Sőt az előtt áll a par- 
lamenti többség is, nemcsak fel- 
adata, hanem vállalkozásának 
teljesitése előtt, tehát a félben- 
hagyás, a felsülés bélyegével 
homlokán. A miniszteriumnak 
kötelessége világos parlamenti 
helyzetet alkotni, hogy abból 
helyes, alkotmányos, progressziv 
kibontakozás fejlődhessék akár 

a hátralevő munka teljesitésére, 
akár a nemzet itéletenek kiké- 
résére. 
Ne habozzon senki. Ha az 

első – a munka — nem lesz 

elmaradt volna 

lehetséges, akkor a második, az 
uj választás, elkerülhetetlen. Ha 

melyen a nemzet képviselőit 
választotta, akkor a nemzettől 
kell felhatalmazást kérni — uj 
alapra. 

Elnökválasztás, 

Iparos polgárok gyülése. 
A tfőispán — iparos-elnök. 

(--gh) Székelyudvarhely város ipa- 
ros polgárságának egyetlen számba 

vehető társadalmi intézménye van. 
Ez a Polgári Önképző- és Segélyző- 

Egyesület, mely ma (vasárnap) dél- 
után 2 órakor tartja meg évi rendes 
közgyülését. 

Ez a közgyülés van hivatva meg- 
örökiteni és jövőre is fenntartani- 
alapitójának, gondos édes atyjának, 
a közelebbről elsiratott Solymossy 

Endrének emlékét. Az általa elhintett 
jóféle magból fiatal, életerős sarjadék 
fakadt, melyre ő, a csupa sziv és 

igazi fajszerető nagy székely, áldást 

hintő sugarakat lehelt. Ez éltette őtet 

és magát a nagyra hivatott intéz- 

ményt is. 

Iparos polgárságunk büszkesége, 

fáradságos munkássággal szerzett 

filléreinkből létesült emez intézménye, 

árván maradt: kidőlt a legerősebb 

oszlopa, össze- és fenntartója. 

Erős akarattal, szelid, áldott jó 

lélekkel biró vezetőre van tehát is- 
mét szüksége; olyanra, amilyen 

Solymossy Endre volt, akit csak 

most, hirtelen halála után tud és 
fog igazán megbecsülni Székelyudvar- 

hely város iparos polgársága. 
Azt hisszük, nem csalódunk; azt 

reméljük, rosszat nem teszünk, ha 

iparos polgártársainknak, székely test- 

véreinknek e nagyfontosságu, váro- 

sunk polgársága jövőjére messze 

kiható kérdésében most, a végleges 

határozás előtt, nehány utmutató 

szót kivánunk mondani. Ezt szinte 
erkölcsi kötelességünknek ismerjük, 

hiszen sok éven át: az alápitóval 

egysorban harcoltunk, küzdöttünk az 

Egyesület fejlődésének lépésről-lépésre 

való épitése mellett, felemelt zász- 
lója alatt. 

Ami szerény váleményünk, tisztán 
az intézmény javára, az elültetett 

csemete hivatásos gondozása, tere- 

bélyes fává növelése szempontjából, 

más nem lehet, minthogy a székely- 

udvarhelyi polgári önképző- és se- 
gélyző-egyesület minden igaz barátja, 

jóakaratú tagja vegyen részt a mai 

tisztujitó közgyülésen. Az elnökvá- 
lasztásnál pedig egyértelmüleg, meg- 
érdemelt lelkessdéssel kiáltsa: éljen 

Ugron Ákos főispán, mint elnök. 

A főispán köztünk való élete, tár- 

sadalmi tevékenysége, iparos polgár- 

ságunk iránt sok esetben tanusitott 

megbecsülő, felemelő szeretet, magas 

befolyása, mind olv tulajdonságok, 

melyekre Székelyudvarhely város 

jük meg akkor, 

iparos polgárságának feltétlenül szük- 
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kor – csaknem bizonyos - megszünik az alap, a koalició, sége van. Tehát önmagunkat becsül- 
midőn testvéries 

egyetértésben csatlakozunk és a kép- 

zelt válaszfalak ledöntésével, valódi, 

hamisitatlan, egységes polgári társa- 

dalmat teremtünk. Ebben ugy az 

egyesek és az összeség inkább bol- 

dogulhat, mint a széthuzó, folyton 

gyülölködő, egymást felülmulnitörekvő 
tülekedésben. 

Aki polgárságunk ez egyetértő, 

közérdekü munkálkodását megakadá- 

lyozni akarná, az nem lehet barátja 
a testvériességgel elérhető áldásos 

müködésnek. Ilyen ellenségünk - 

tudtommal — nincs és nem is lehet, 

mert azt a polgárság erős akarata, 

előre törekvése, önmagában meg- 

türni nem tudná. 

Ebben a reményben tekintünk 

a mai közgyülés higgadt, megfontolt 

határozatai elé és hisszük, hogy őszine 

jóakaratu szavainkat, polgártársaink 

megszivlelik. 

POLITIKA. 
Fővárosi tudósitónktól. 

(T. D.) A politikában szélcsend 
uralkodik. A parlament befejezte tár- 

gyalásait és szeptember végéig elna- 

polta üléseit. Azok a bécsi körök, a 
melyek velünk szemben mindig el- 

lenséges magatartást tanusitottak, 

most is igyekeztek befolyást gyako- 

rolni arra, hogy a király ne kezdje 

még meg nyári üdülését, hanem ma- 

radjon továbbra is Bécsben, mert 

avval rémitgették, hogy az ujonnan 

kinevezett kormány bemutatkozása a 

parlamentben nem fog simán menni. 

Ezt az intrikát természetesen semmi 

sem igazolta és a parlamenti pártok 

valamennyien tudomásul vették a 

kormány kinevezését. A király már 

meg is kezdhette nyaralását és szer- 

dán elutazott Isehlbe, a hol augusz- 
tus 27-éig fog egyfolytában tartóz- 
kodni. 

A politikában beállott csendet 

azonban kellemetlenül zavarta meg 

egy kinos incidens, amely a trón- 

örökösnek Sinajában, a román ki- 

rályi családnál tett látogatása alkal- 
mával lejátszódott. A dolgot részle- 

tesen pertraktálták a lapok, hivata- 
los nyilatkozatok is estek garmadával 

és román részről cáfolták, tagadták 

az egész dolgot. Bármennyire is tul- 

zottak voltak a zászlósértésről szárny- 

rakelt hirek, annyi mégis valónak 

bizonyult, hogy a romániai diákok 

letépték a magyar lobogókat. A leg- 
sulyosabban esik latba ez a perfidia 

épen most, a mikor a trónörökös 
egyenesen azért ment Sinajába, hogy 

a két állam közt fennálló barátságos 

viszonyt dokumentálja. 
Ferenc Ferdinándnak sinajai tar- 

tózkodását igyekeztek nyomban ki- 

használni ellenfeleink és olyan szi- 
nezetet adtak a dolognak, mintha 

Magyarország jövendőbeli királya a 

magyar nemzettel szemben a román
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nemzetiségi agitátorokkal rokonszen- 
vezne és helyeselné az ő irredenta 
törekvéseiket. Ennek a mesterkedés- 
nek igen átlátszó a cálja : éket akar- 
nak verni a trónörökös és Magyar- 

ország közé, hogy majdan Ferenc 

Ferdinándnak és az országnak fe- 

szült viszonyából politikai hasznot 
szerezhessenek. Számitásaikban azon- 
ban csalódtak a jó urak, mert Ma- 

gyarországon ilyan tendenciózus fo- 
gásokkal nem lehet hangulatot tá- 

masztani a nemzet jövendőbeli ki- 

rálya ellen. 
Ferenc Ferdinánd trónörökös, mint 

politikus soha sem szerepelt eddig. 
Mindig tartózkodott attól, hogy sze- 

mélyét királyunk mellett előtérbe ál- 
litsa. Az ő politikai felfogását nem 
ismeri senki sem nálunk, sem Ausz- 
triában, sem másutt. De tudjuk azt, 
hogy egész férfi, független, férfias 
jellem és bővelkedik katonai eré- 
nyekben. Egész férfinak ismertük meg 
őt akkor, amikor minden nehézsé- 
gekkel szembeszállva, hitvesévé tette 
azt, akit szeretett. Az ő katonai 
qualitásainak bizonyitéka az az aktiv 
munka, melyet katonai téren állan- 
dóan kifejt. A mit ezenkivül bizal- 
mas környezetéből tudunk róla, az 
mind csak arról szól, hogy a ma- 
gyar állami és nemzeti ügyekben 
rendkivül korrekten gondolkozik és 
hogy igaz rokonszenvvel van a ma- 
gyar nemzet iránt. 

Senki és semmi sem jogositja fel 
a magyar nemzet ellenségeit arra, 
hogy a trónörököst ugy tüntessék 
fel, mintha ellenszenvezne a magya- 
rokkal és a magyar nemzet ellensé- 
geinek aknamunkáját kisérné rokon- 
szenvével. Magyarországon senki jó- 
zan politikus nem ad hitelt azoknak 

az ostoba meséknek, a melyek a 

trónörököst és a magyar nemzetet 

egymással szembe szeretnék állitani. 
Általános a hit, hogy jó királyunk 
lesz egykor és a milyen korrekt volt, 
mint a trón várományosa, ép oly 
korrekt, igazságos és alkotmányos 
lesz majdan a trónon. 

Teljes indokolatlan a nemzetiségi 
politikusoknak az a számitása, hogy 
a trónörökös az ő politikai céljaikat 
fogja előmozditani a jövőben. De 
hiszen ők maguk is tisztában vannak 
ezzel. Nekik azonban a látszat kell 
és a trónörökös korrekt rezelváltsá- 
gát, amellyel minden politikai nyi- 
latkozattételtől távol tartja magát, 
ügyes taktikázással arra használják 
fel, hogy Ferenc Ferdinándot, mint 
az ő barátjukat állitsák oda ország- 
világ szine elé. A trónörökös ami 
részünkön van — hirdetik nagy gar- 
ral — kell-e ennél ékesebben szóló 
bizonyiték arra, hogy a mi nemzeti- 
ségi törekvéseink jogosak. 

Ezek az urak szemérmetlen pa- 
naszaikban olyan hangosak és olyan 
hazugok, hogy egyszerüen elképesz- 
tik az embert. Egész Európát tele- 
lármázzák képzelt sérelmeikkel, jó 
nevü külföldi publicistákat bolondi- 
tanak el, hogy tollukat, tudásukat, 
nevüket az ő félrevezetésükkel a 
maguk céljai érdekében használják 
fel és most már odáig merészked- 
nek, hogy a trónörököst iparkodnak 
ugy feltüntetni, mint velük együttérző 
pártfogójukat, támogatójukat. 

Az ő politikai piszkolódásaikkal 
szemben a magyar nemzet nyugod- 
tan, önérzettel terjeszti az igaz té- 
nyeket a müvelt külföld birálata alá. 
Bármilyen hangosak és hazugok le- 
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gyenek is, nem akad senki, aki józan 
és objektiv felfogással az ő siral- 
maiknak adjon hitelt. És legkevésbbé 
fog hitelt adni abban, hogy a ma- 
gyar nemzet jövendőbeli királya az 
ő pártjukon van. A trónörököst más- 

ként ismerik Európában és csak 

megmosolyogják azt, aki politikai 

kalandorok eszközeként akarja az ő 

személyét kijátszani. 

Barangolások. 
TFüvdőszezon — fürdő nélkül. 

Az idei nyáron fürdőzésre alkal- 
mas idő szinte nem is volt. De lehe- 
tett volna, mert a nyárnak jó nagy 

része már elmult. Miután pedig előre 

tudni semmit sem lehet, az emberi- 

ség annak idején felkészülődik. Pa- 

kol és megy. Megy távoli vagy eset- 
leg: közeli fürdőhelyekre. Persze, ki 

hogyan teheti. De az a fő: hogy 

tehesse. Azonban hányan vagyunk, 
akik nem tekintjük, akik egyáltalában 

se közelre, se messzire nem mehe- 

tünk el. Mi tehát itthon maradunk. 

És mit csinálunk itthon? Sok min- 
dent, de legfőképpen, ha nagy meleg 
süt, izzadunk. Ha por van (ez pedig 
van) nyeljük. S piszkosak is leszünk. 

Mind e bajok ellen a legbiztosabb 
orvoslást nyujt egy jó uszoda. Mi 
is szeretnénk oda menni. De hol 

van e hely? Keressük és nem 
találjuk. 

Pedig, ismételjük, az idei nyáron 

még fürdésre való idő nem is volt; 
de lehetett volna, mert előre tudni 

semmit sem lehet. S mi lett volna 
akkor, ha forró nyár lesz? Ha ele- 

venen kell is megsülnünk ? Vajjon 
akkor meg lett volna-e az uszoda ? 
Nem mernők egész határozottan 
állitani ! 

Pedig (egy ujabb pedig) mi ugy 
tudjuk, hogy a tavaly egy részvény- 

társaság volt az uszoda megépitésére 
már félig megalakulva. Ez akkor 
azért oszlott fel, mert Fábián József 

fakereskedő és vállalkozó határozott 
igéretet tett, s ilyen irányban, ha 

jól emlékszünk, nyilvánosan tett nyi- 
latkozatot, hogy az uszodát a jövő 

évre (vagyis most már: jelen évre) 
ő megcsinálja. Nem tudjuk mennyi- 
ben volt az igéret határozott, de ha 

egészen az volt, akkor azt jó lett 
volna már eddig beváltani, ha pedig 
nem volt az, akkor a részvénytár- 
saságnak kellett volna a mozgalmat 
tovább folytatni és ez ügyet végre 
megvalósitani. Mert igy, hogy min- 
denik a másikra tolja, s a végén 
mindenik kibuvik a dolog alól, az 
uszoda sohase lesz meg. Félünk, 
hogy csakugyan nem lesz. 

Mi már szinte restelkedtünk, mi- 
kor eszünkbe jutott, hogy ezzel az 
ügygyel megint előhozakodjunk. De 
végre legyőztük restelkedésünket. 
Mert az uszodát mi nem épithetjük 
meg; ehbez nekünk módunk nincs, 
s főkép nem a mi kötelességünk 
megépiteni. Az uszodát csak más épit- 
heti meg. Ami tenni valónk ez ügyben 
az, hogy az ügyet ne hagyjuk el- 
aludni. Nem is fogjuk hagyni. 

Mert végre még is nagy elmara- 
dottság jele, ha egy ilyen népes és 
kiterjedt intelligenciával biró város- 
ban az ember még a közegészség 
s az ez által föltétlenmül megkivánt 
köztisztaság követelményeinek is csak 
a legnagyobb vesződségek árán tud 
eleget tenni. Vagy nem is tud tökéle- 
tesen. Mert a Küküllő partja a leg- 

nagyobb részében bevan iszaposodva. 
Már most készüljön az ember föl- 
felé vagy lefelé kilométernyi távol- 
ságokra alkalmas helyet keresni, ha 
nem akar a kijövetel alkalmával még 
jobban bepiszkolódni, mint a hogy 
bement. Valahol végre letelepszik 
és bemegy a vizbe. A Küküllő, mint 

mindenki tudja, állandóan költöződik, 

meder viszonyai a legmegbizhatatla- 

nabbak. Még jó szerencse, ha csak 

mázsányi kövek torlaszolódtak össze 
s csak ezeken kell keresztül bukdá- 
csolni, s nem mennek ezenkivül 

arasznyi hosszú tövisek, cövek vé- 

gek is az ember talpába vagy éppen 

a hasába. Ezenkivül a legtöbb al- 

kalmas helyen a tizével-huszával 

nyüzsgő s magokat rendesen iszappal 
bemázoló utcakölykök, cigánygyere- 

kek a vizet annyira felzavarják és 
összepiszkitják, hogy igazán jól csak 

azok a szintén nem messze hem- 
pergő és barátságosan röfőgő négy- 

lábu állatok érezhetik magukat, 
melyeknek tisztasága nem éppen 
mintaszerü . . . 

Hanem jól van ! Mondjuk, hogy ez 

a férfiaknak még igy is jól van, 
azoknak nem áll jól a kényeskedés. 
De hol fürödjenek ilyen körülmények 
közt a nők? 

Városunkban sok nő vau. Nők, 

akik azonfelül, hogy szépek, még 
tiszták is óhajtanak lenni. Ők vagy 

mondjanak le teljesen arról, hogy 
valaha tágasabb helyen, a tisztaságon 
kivül még egy kis felüdüléshez is 
jutva megfürödhessenek, vagy fogad- 

janak 6–7 koronáért kocsit (vannak, 
akik csakugyan igy is szoktak tenni) 

és menjenek le Bikafalváig, vagy 

meddig, ahol vegre megfürödhetnek. 
Persze itt sem tökéletesen, s nem 
nyugodtan, mert a helyet nem ismerik 
srendesen a legalkalmatlanabb helyre 
tévednek el. 

Ezekért kell végre egy uszodáról 
gondoskodni. Egy jól berendezett 

uszodáról, melyben a fürdőzés ideje 

is alkalmasan be van osztva, s ez 

megfelelő felirással jelszve. Pl. igy: 

9-11 óráig csak 
nők részére nyitva 

Mert ismételjük főképpen az ő 
érdekükben végre tenni kell vala- 
mit, de feltétlenül és haladéktalanul. 
S ha ez végre megvalósul, beszél- 
hetünk köztisztaságról, közegészség- 
ről. Másszóval: haladásról. De addig 

nem. S ha más nem, végre magá- 
nak a városnak lenne kötelessége 

az uszodát létrehozni. Nem lenne 
kárbaveszett befektetés, biztosan meg- 
hozná a maga kamatait, készpénz- 
ben is. Csak tessék megpróbálni ! 

HIREKK 
— Hihetetlem hirek. 
Mondják, hogy a városi tanács 

közelebbről beterjeszti egy városi 
uszoda tervezetét és költségelőrány- 
zatát a képviselethez; 

mondják, hogy vármegyénk in- 
téző körei a szegény- és árvaház 
felállitása iránt mozgalmat inditottak; 
mondják, hogy a Székely Tár- 

saság által felvetett zeneiskola esz- 
méje – a városnál igen jó helyen 
van. 

E hirek valódiságáért fele- 
lősséget nem vállal a szer- 
kesztőség. 

– A képviselőház a Petőfi- 
ünnepen. A segesvári magyar pol- 
gári kör a képviselőházat meghivta 
Petőfi és hős társai halálának aug. 

elsején délelőtt 11 és 1 óra között 
Fehéregyházán és ugyanaznap dél. 
után 4 és 5 óra között Segesváron 
tartandó hatvanadik évtorduló ünne- 

pére. Az ünnep julius 31-ről azért 

helyeztetett át augusztus elsejére, 

vasárnapra, hogy a nép is nagyobb 
számmal vehessen részt a nemzeti 

ünnepen. 

szerkesztőnk kinevezése. Más- 
fel évtized óta küzdünk Székely- 
udvarhely város iparos polgárságá- 
nak előhaladása, jóléte érdekében. 
Azonkivül, hogy több ujitást kezde- 
ményeztünk, nem volt egyetlen lé- 

nyegesebb kérdés sem, a melyet 
lelkesedéssel, igazi székely fajszere- 
tettel felkarolni ne kivántunk volna. 

Másfelől pedig az egyes polgártársak 
ügyes-bajos dolgaiban is állandóan 
készséges tanácsot, jóindulatu segéd- 

kezet nyujtottunk számtalan esetben 
— anyagi haszon lesése, várása nél- 

kül. Ez őszinte, becsületes munkál- 

kodásunk kitüntető elismerésének te- 

kintjük a következő kinevezési ok- 

iratot, mely hozzánk e hó 15-ikén 
érkezett : 

aelmi 

a , 

ministes 

56.259. sz. 

VI. C, 

Tekintetes 

Betegh Pál lapszerkesztő 

urnak 

Székelyudvarhely. 

Udvarhely vármegye iparfejlesztő 
bizottságának előterjesztésére, kine- 

vezem Önt e bizottság tagjává. 

Felkérem, hogy ezen minőségben 
a nevezett bizottság ülésein részt 

venni és azt müködésében tapaszta- 

lataival és szakvéleményével támo- 
gatni sziveskedjék. 

Budapest, 1909. julius hó 12-én. 

A minister helyett : 

Szterényi s. k. 
államtitkár. 

Jóleső örömmel fogadjuk e hiva- 
talos megbizást. Ujabb munkálkodási 
alkalomnak tekintjük, ahol az eddi- 
ginél talán még fokozottabb mérték- 
ben dolgozhatunk vármegyénk és 

városunk ipari fejlődésén. Hogy pe- 
dig ezt minél hathatósabban tehes- 
sük, iparos polgártársaink további 
feltétlen bizalmára, jóindulatu támo- 
gatására, a közügyek iránt való fo- 
kozottabb érdeklődésére van szüksé- 
günk. Akarata nélkül — senkit sem 
lehet boldogitani, segiteni. Megvaló- 

sitásra alkalmas, gyakorlati eszmék- 

kel, ohajtásaikkal jövőre is - bizal- 

masan forduljanak hozzánk. Ezeket 
mi — szükség szerint - a ,Szé- 
kely-Udvarhely' hasábjain és most 

már illetékes helyen szóval is teljes 
erőnkből felkaroljuk tés támogatni 

fogjuk. Mi polgártársaink boldogulá- 
sát, előmenetelét nem irigyeljük, sőt 
annak valóban örülünk, ha szerény 

tehetségünkkel egyik-másiknak ezután 
is jót tehetünk. 

— Kinevezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter P o ór Gizella 
székelyudvarhelyi állami polgári 

leányiskolai helyettes tanitónőt a 
salgótarjáni állami polgári leány- 
iskolához a XI. fizetési osztályba 

segédtanitónőnek nevezte ki. Helyébe 
pedig Székelyudvarhelyre Musza 
Mária salgótarjáni polgári iskolai 
rendes tanitónő fog idejönni. 



szám. SZEKELY-UDVARHELY 

gataszteri biztosok beosztása. 
A legujabban kinevezett kataszteri 

piztosok közül — a kiknek kineve- 

zéséről annak idején hirt adtunk 
volt - a pénzügyminiszter Udvar- 

hely- és Csikvármegyék területére 
páró Orbán Ottót, Kaáli Nagy Zol- 
ánt és Jakabházy Samut osztotta 
e. A kataszteri biztosok müködé- 

süket már megkezdették. 
Helyi iparosaink érdekében. A 

zékelyföldi állami tanitóképző-intézet 

zékelykereszturon leendő felépitésé- 
ek ügye tudvalevőleg befejezett do- 
og. Az árlejtés megtörtént és az 

pitkezési vállalatot székelli Robelly 

között 
1ap dél- 
esváron 
ó ünne- 
l azért 
elsejére, 
tagyobb 
nemzeti 

e. Más- 

zékely- 
árságá- 

ekében. 

kezde- 
tlen lé- 

melyet 
ijszere- ladár épitész Szegedről nyerte el. 
t volna. Hogy mennyire szivén viseli Ugron 

irtársak Ákos, vármegyénk főispánja iparo- 

landóan aink boldogulásának ügyét, onnan 
segéd- s következtethetjük, hogy mihelyt 

esetben z árlejtés eredményéről értesült, a 

isa nél- evezett épitészt helyi iparosaink 

nunkál- érdekében azonnal megkereste. Erre 
nek te- ermészetesen az épitész készséggel 

ssi ok- válaszolt és kijelentette, hogy egyenlő 

15-ikén ajánlat esetében, megbizható hely- 
beli iparosainkat feltétlenül előnyben 
fogja részesiteni. Egyesekből áll a 

család, családokból a község, város; 

városokból, községekből az ország. 

Ha az egyes támogatásra utalt ipa- 

osok ügyeit esetenként és alkalom- 

szerűen felkaroljuk, a városnak, köz- 
ségnek és igy ezek által magának az 

országnak teszünk hazafias szolgá- 
; latot. Aki igy gondolkozik, igy cse- 

lekszik, méltó a polgári közbecsü- 

arhely. lésre és mindnyájunk bizalmára, 
szeretetére. 

ilesztő — Vj postaügynökség. Udvarhely- 
kine- vármegye Firtosmartonos községében 

ivá mint a postaigazgatóságtól érte- 
ségben sülünk a kereskedelemügyi mi- 
1 részt niszter által engedélyezett postaügy- 
paszta- nökség folyó évi julius 21-én meg- 
támo- nyilik. Ez ügynökség kézbesitő ke- 

rületébe Firtosmartonoson kivül Én- 
12-én. laka község van beosztva. 
elyett : — A vidéki sajtó megbecsülése. 
s. k. Meleg, rokonszenves és barátságos 
r. bangu hivatalos levél érkezett hoz- 
hiva- zánk tegnapelőtt. Ez a levél pedig 
lkodási szól ekképen : 
: eddi- „Udvarhely vármegye kir. tan- 
nérték- felügyelősége. 2487–1909. szám. 
ak és A ,Székely-Udvarhely" tekintetes 
gy pe- szerkesztőségének Székelyudvar- 
tehes- hely. A m. kir. vallás- és közokt, 

miniszter ur ő exelenciája f. évi 
ovábbi junius hó 26-án 70.038 szám alatt 
támo- kelt rendeletével engem az udvar- 

aló fo- hely-vármegyei tankerület népok- 
szüksé- tatási ügyeinek vezetéséve 1 meg- 
it sem bizni méltóztatott. Midőn erről a 
gvaló- Tekintetes szerkesztőséget értesi- 

teni szerencsés vagyok, hazafias bi- 
szmék- zalommal felkérem, hogy az álta- 
bizal- lam szolgált ügyet nagybecsü jó- 
Ezeket indulatában, szives támogatásban 
,Szé- részesiteni méltóztassék. Székely- 
inost Tdvarhely, 1909. julius hó 14-én. 

Hazafias üdvözléssel: Rhédei Já- 
teljes nos, hivatalvezető kir. segédtan- 

ogatni felügyelő." 
ogulá- E levélben a vidéki sajtó értékes 
ik, sőt munkájának megbecsülését látjuk. 
zerény Nem a maga részére kéri támoga- 
ezután tásunkat. Erre egy felvilágosodott, 

hivatása magaslatán álló, önérzetes 
köz- tisztviselőnek szüksége sincs. De az 

Jizella uj segédtanfelügyelő - mint első 
polgári fellépéséből világosan következtetni 

őt a merjük — dolgozni, tenni, alkotni 
leány- akar és - ugy látszik - jól tudja, 

tályba hogy a néptanitás egyik leghatható- 
elyébe sabb eszköze: a tisztességes vidéki 

1S za 

iskolai 

sajtó. Ezzel együtt munkálkodva, a 
siker el nem maradhat. Szives öröm- 
mel hazafias lelkesedéssel állunk 

melléje és minden helyes, jóirányu 

munkálkodását a legnagyobb kész- 

séggel fogjuk támogatni. Hiszen a 
közügy, vármegyénk tan- és nevelés- 

ügye, ami igen kedves programm- 

pontunk egyike; másfél évtized óta 
gyakoroljuk. Volt idő, mikor a ,Szé- 

kely-Udvarhely? nyomán, Udvarhely- 

vármegye tanitóságának müködését 

az egész Székelyföldön követésre 

méltó példának állitották - feltét- 
lenül pártatlan birálók, szomszéd vár- 
megyei szaktekintélyek is. Ezt ismét 

vissza lehet varázsolni. Csak vezér 

kell. A hadsereg készen áll. Az or- 

szágban lelkesebb, önzetlen munkára 
készebb tanitóság sehol sem lehet, 
mint e tiszta székely fajmagyar vár- 

megyében. Szeretet, jóindulat, igaz- 

ságos és méltányos birálat, atyai bá- 

násmód mellett e tiszteletre méltó 

testület - nagy dolgokat mivelhet. 
Teljes bizalommal, székely őszinte 

szeretettől üdvözöljük tehát az uj 

tanfelügyelőt s hisszük, reméljük, 

hogy benne e vármegye tanitósága 

végre állandóbb vezetőre talál és va- 

valahára megszünik nálunk is a 

tanfelügyelőkk vendégszerepléséhez 
hasonló, tulságosan gyakori vál- 

tozása... 

— Katonák hazabocsátása. Az el- 
mult napokban csütörtökön és pén- 

teken bokrétás, katonasipkás falusi 

legények jártak szerteszét hangos 

nótázással, jókedvvel a város utcáin. 
Az 1906. évben bevonult katonáink 

voltak, a kiket legnagyobb részt 

Boszniába szállitottak volt ki annak 

idején. A hadügyminiszter 

közeledő aratás és egyéb sürgős 
nyári mezei munkákra való tekintet- 

tel hátralékos nehány heti szolgálati 

idejüket elengedte és igy hazabocsá- 

tották őket. 
— Kosaras mulatság. Szentlélek és 

vidékénk arany ifjusága folyó hó 

25-én (vasárnap), Szenléleken, a köz- 

ségház nagytermében, a felépitett 
szent sir költségei fedezésére, válto- 

zatos müsorral egybekötött zártkörü 
kosaras táncestélyt rendez, amelyre 

a t. közönséget e helyen is tisztelet- 

tel meghivja a rendezőség. Belépés 

családonként 2 K, személyjegy 8 

fillér. Kezdete este 7 órakor 

—- A községi és körjegyzők vasuti 
igazolványai. Kossuth Ferenc keresk. 
miniszter most döntött a rendszeresi- 
tett állásban müködő, önálló hatás- 

körü községi és körjegyzők féláru 
vasuti jegy váltására jogositó igazol- 

ványainak kiadása tárgyában. A mi- 

niszter rendelete szerint az igényjo- 
gosultság ez évben az arcképes iga- 

zolványok kiváltására julius 1-ével 

nyilt meg s az igazolvány a jognak 

ez évre való különbeni elvesztése 

mellett, legkésőbb aug. hó 3-ig ki- 
váltandó. 

— Ongyilkos kisbró. Balázsi Jó- 
zsef kisbiró Székelybethlenfalván 

tegnapelőtt, 16-ikán délután, amig 
felesége az erdőre járt, otthon fel- 

akasztotta magát. Balázsi 39 éves, 
jó munkabiró, tehetős ember volt. 

Hivatalos teendőinek is eddig jól 
megfelelt. Tettének okát senki sem 

tudja, hátrahagyott irását sem talál- 

ták meg, mely valamelyes felvilá- 
gositást nyujtana. 

- A székely akció. Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter a szé- 
kely akciót ujabban Erdély több 
vármegyéjére kiterjesztette. Az akció 
eddig Marostorda , Udvarhely-, Há- 
romszék-, Csik-, Tordaaranyos-, Kis- 
küküllő- és Brassóvármegyék terüle- 

most a 

tére terjed ki. A segitő akcióba most 
bevonták Alsófehér-, Szilágy- és Ko- 
lozsvármegyéket az érdekelt várme- 
gyék kivánságára és legközelebb ki- 
terjesztik Szolnokdoboka- és Hunyad- 
vármegyékre is. Az akció ez évben 
folytatta a vetőmagvak kiosztását 
és megkönnyitette a földmiveléshez 
szükséges eszközök és gépek meg- 
szerzését. A szarvasmarhatenyésztés 
érdekében gondoskodtak apaállatok 
beszerzéséről. A sertésállomány visz- 
szaállitása érdekében 2000 drb ko- 
cát osztotak ki. A juhtenyésztés fel- 
lenditésére öt év alatt 6900 drb juhot 
adtak ki. A székely munkások egy 
tekintélyes részét beiratták a gazda- 
sági munkás- és cselédpénztárba és 
rendezték a munkásközvetitést is. 
Marosvásárhelyen ingyenes jogse- 
gélyt nyujtó irodát létesitettek. Az 
akció intézőinek közbenjárására az 
egyik kőszéntársaság a székely bá- 
nya munkások részére munkásháza- 
kat épitett. 

— A sör miatt sulyos balesetet 
szenvedett Löbl Mózes raktárnok Fiat- 

falván, a Roth Bernát szeszgyárbérlő 

helyiségében. Folyó hó 13 án d. u. 
4 órakor a gondos munkás a sör 
pasterizálása után érdeklődött. E 
közben a lépcsőről egy törött sörös 

üvegre vissza esett és jobb keze 

hátán a kis és gyürüs ujj inát el- 

metszette. A szerencsétlen embernek 

hét kiskoru gyermeke van, akiket 

keresetéből eltart. Munkaképtelen- 
sége – az orvosi vélemény szerint 

– 38 -4 hétig terjedhet. 

— A tüdővész. Amióta a tüdővész 
olyan óriási mértékben pusztit, a bel- 
ügyminiszterium részletes statiszti- 
kát vezet a rettenetes betegség ha- 
lottairól. A statisztika adatai szerint 
az elmult hónapban 6551-en haltak 
el tüdővészben. Budapesten 270-en, 
a Duna -Tisza közén pedig 1175-en 
estek a tüdővész áldozatául. A Ki- 
rályhágón tul igy oszlottak meg a 
halálesetek törvényhatóságok szerint 
csoportositva: Alsó-Fehér 46, B.-Na- 
szód 26, Brassó 30, Csik 41, Foga- 
ras 23, Háromszék 34, Hunyad 75, 
K.-Küküllő, Kolozs 68, Kolozsvár 18 
Maros-Torda 60, M.-Vásárhaly 9, N.- 
Küküllő 63, Szeben 47, Sz.-Doboka 
105, T.Aranyos 47, Udvarhely 34. 
Összesen 746. 

– Anyakönyvi mozgalom az 
1909. év. I. felében. A városi anya- 
könyvi hivatal kimutatása szerint 
Székelyudvarhelyen az 1909. év 
első felében; összesen 118 gyerek 
született a nemre nézve 56 fiu, 62 
leány, halvaszületett 1 fiu, 3 leány, 
törvényjelen 4 fiu, elismert 3 fiu, 4 
leány. Vallásra nézve: róm. kath. 
vallásu 28 fiu, 36 leány; reformá- 
tus 20 fiu, 17 leány; unitárius 3 fiu, 
3 leány, ág. hitv. ev. 2 fiu, 1 leány; 
gr. kath. 1 fiu. Meghalt összesen 115 
egyén, ebből 64 férfi, 51 nő. Idegen 
15 férfi, 7 nő, helybeli halott marad 
93. Összehasonlitva a születési ese- 
tekkel, a halvaszülöttek leszámitásá- 

ságot kötött 39 pár. 

— Fürdői élet Homoródon. Az idő- 
járás kedvezőbbre fordultával, meg- 

élénkült az élet Homoród-fürdön. A 

vendégek egyre-másra ézkeznek és 

maholnap teljes számban együtt lesz 

az ott üdülni szokott közönség. Eddig 

már ott vannak : Flórián Kristóf és 

családja, kereskedő Székelyudvarhely. 
özv. Szarka Arpádné és leánya p. ü. 

titkár özvegye, Székelyudvarhely. Dr 

Fekete Sándorné és családja, törzs- 
orvos neje, Bécs. Marie Wacheer, 
gyáros neje, Szentágota. Emma Frő- 

lich és leánya, gyógyszerész neje, 

Szentágota. Holló Domokos és neje, 

elmegyógy. int. ellenőr, Nagyszeben. 

Kádár Dénesné, ref. pap neje, Nagy- 
galambfalva. Jakobi Róbertné, máv. 

mérnök neje, Sátoraljaujhely. Josefin 

val, szaporodás összesen 21. Házas- 

3. oldal. 

Lőw, gyáros neje, Segesvár. Bokody 
László és neje, kereskedő, Budapest. 

Özv. Csehély Adolfné, tanár özvegye, 
Székelyudvarhely. Markeli András 
János, luth. lelkész, Hétur. Özv. 

Derzsi Károlyné és leánya, magánzó, 

Budapest. Özv. Gál Jánosné és csa- 
ládja, kereskedő, özvegye Székelyud- 
varhely. Dr Epstein Lászlóné és csa- 
ládja, orvos neje, N. szeben. Özv. Soly- 
mossy Lajosné és leánya, magánzó, 

Székelyudvarhely. Csiky János és 
neje, tanár, Budapest. Özv. Márk 

Jánosné és huga, földbirtokos neje, 

Radnóth. Bölöni Béláné és családja, 

p. ü. felügyelő neje, Nagybecskerek. 

Ilyés Vilma, magánzó, Székelyudvar- 
hely. Ilyés Kata, magánzó, Székely- 
udvarhely. Ilyés Miklós, ny. ezredes, 

Székelyudvarhely. Szalmásy Gyuláné 
és gyermekei, kereskedő neje, Maros- 
vasárhely. Éltető Jánosné, magánzó 
neje, Nagyszeben, Bugyis Andorné 

és leányai, gyógyszerész neje, B. Szar- 

vas. Hidegh István neje és gyermekei 

törv. biró, Déva. Beer Ferenc és neje, 

szertárfőnök, Piskitelep. Id. Hügel 
Lipót és neje, földbirtokos, Szász- 

régen. Özv. Dr Vargha Antalné, föld- 
birtokos, Marosvásárhely. Lukács Zol- 
tán és neje, földbirtokoz, Marosvá- 
sárhely. Dr Beszterczey Istvánné, 

járásbiró neje, Székelykeresztur. 
Szakáts Zoltánné, Parajd. Mánya 
Margit, Parajd. Broser János, magánzó 

Segesvár. Özv. Lukácsffy Istvánné, 

közjegyző özvegye, Székelyudvarhely. 

Dr Fodor Boldizsárné, ügyvéd neje, 

Székelykeresztur. Szabó Albert és 

családja, közjegyző, Budapest. Özv. 
Szabó Albertné, magánzónő, Bukarest. 
Hory Béla és családja, ny. árvaszéki 

elnök, Kolozsvár. Koncz Henrikné és 

leánya, táborszernagy neje, Budapest. 
Koncz Ármin és családja, Székely- 

udvarhely, Szalay Mariska, Hari. Bur- 
náz Erzsike, Székelyudvarhely. László 

Józsefné és fia, postafőtiszt neje, 
Budapest. Szabó Dezsőné és leánya, 

százados neje Nagyszeben. 

Méhészet. 

A mézpergetésről. 

A mézpergetés ideje bekövetkezett. 
Ha a méhek a méztárban az ablak- 

nál levő keretbe is mézet kezdettek 
rakni, a méztér ablakát levesszük 

és ha egy vagy két keret kivételével 

a bennebb levő keretek két harma- 

dát lefedve találjuk, akkor kiszedjük- 
mely esetben beljebb teljesen befe- 

dett kereteket is találunk. Az ilyen 
kereteket bátran ki kell szedni. Nem 

kell attól tartani, hogy nincs meg- 

érve, az ily keretek otthagyása vagy 

tartása károsodással jár, mert ked- 

vező időjárás következtében 10-165, 
nap alatt erős méhtörzsek ujra meg- 
töltik a már kipergetett és vissza 

rakott kereteket. A méztérből kisze- 
dett és fedetlen kereteket ujból visz- 

szarakjuk a méztérbe, a mézesebbet 
a homlokfalhoz sorrendben; a ki 

tartalék kiépített keretekkel rendel- 
kezik, a. kivett mézzel telt keretek 
heolyét azonnal üres kiépitett kere- 

tekkel pótolja. Nagyon előnyös, aki 
ilyen tartalék keretekről gondosko- 
dott, mert a méhek azonnal mun- 

kához foghatnak, s a mézes keretek 
kivételekor a méh is kevés a méz- 

térbe s igy nagyon könnyü az üres 

keretek berakása. Ellenben ha tar- 

talék léppel nem rendelkezünk, a mig 
a mézes kereteket kipergetjük, addig 

a méhek nagyon elfoglalják a kiüri 
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ellen - 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegé nység 
ellen - - 

Bodoki Matild, alkális savanyuviz — 

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudj a, hogy a 

MAGYAR ÁSVÁNYVIZ 
Kizárólas természetes rmagyar ásványvizet n 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj Baross, vesebaj ellena -- 
Borhegyi hugyhajtó 

Hargitaligeti, üditő ital 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉKI 

Boholti, üditő viz-- 
Előpataki, sárgaság ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei potolhatók. 

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V, 
Báthory-utca 5. szám . 

czunk forgalomba. 
Horgász, étvágygerjesztőő 
Kászonfő ut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - — 

kl, sargasi Székely-Szeltérs, idült gyomorbajok Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen - — 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

tett méztért, a mi nagyon megnehe- 
zíti a kipergetett keretek vissza ra- 

kását s azonkivül sok méh életébe 

is kerül. A fentebb elmondottak sze- 

rint egész bátran ki lehet üriteni a 
mézürt mindannyiszor, a hányszor 
megtöltik a méhek, azonban a költő 

ürt érintetlenül kell hagyni, mert az 

a méheké. Én, igaz, a költő ürből 
is kiszedem a mézes kereteket, de 

ezt a müveletet kezdő méhészek 

semmi körülmények között ne tegyék, 

az ily eljárást csak tapasztalt méhé- 

szek tehetik. A kiszedett frissebb 

épitményü teljesen lefedett mézes 

keretekből minden kaptár részére 

2 keretet érintetlenül tartalékba kell 

tenni, hógy szükség esetén a méz- 

hiányt pótolni lehessen. 
A mézpergetőt és a hozzá szük- 

séges eszközöket szépen meg kell 

tisztitani. A mézes kereteket ahoz 

készült és élesre kifent fedelező kés- 

sel szépb egyenletesen és minél vé- 
konyabban mind a két oldalon le- 

fedelezni és négy vagy nyolc kere- 

tet, a milyen a mézpergető, a keret 

felső lécével alól forditva a pergető 

kelepcéjébe kell rakni. A berakás 

után lassu hajtással a mézpergetőt 
meginditjuk, de vigyázva, mert a 

mézzel telt keretek a gyors hajtás- 

sal eltörnek, még a régi épitményüek 

is. Midőn a keret külső oldalából a 
méznek egynegyed része kiment a 
hajtás által; a kereteket megfordit- 

juk és ujra lassu hajtással megkezd- 

jük a méz ürüléséhez képest a per- 
getést mind gyorsabban hajtjuk, a 

lép megforditást egyszer vagy két- 

szer megismételjük, a mit egy kis 

ügyességgel nagyon hamar ellehet 

sajátitani. A frissen épült lép nem 

pergethető ki, mert összetörik. A 
kipergetett mézet kettős szitán meg 

kell szürni a már előre beszerzett s 

kitisztitott szép pléh edényekbe vagy 
üvegekbe, a melyeknek jól elzárható 

fedele- van, mely a mézet megvédi 

a portól és tisztán tartja. A frissen 
pergetett mézzel telt edény fedelét, 

illetve szélét organtin szövettel gon- 

dosan le kell kötni, 4-5 napig me- 

leg helyiségbe tenni, hogy a levegő 
és meleg a méz tisztulását elősegitse. 

5 nap mulva vagy ha később is, a 

méz felszinére jött habot szépen egy 
tányérba le kell szedni és a mézes 
edény fedelét reátenni. Ily eljárás 

mellett tiszta és kifogástalan mézünk 
lesz, a melyet évekig el lehet tar- 

tani. A mézes keretek lefedelezésé- 
ből került mézet és viasztörmeléket 

egy tiszta hántott vessző kasba me- 
leg helyre kell tenni, honnan a méz 
szépen a kas alatt levő tálba lefoly, 
azután a léptörmeléket a méhekkel 

meglehet tisztittatni. A méhek tisz- 
titása után eltéve, szép viaszkot ka- 
punk. A viasz olvasztásáról később 
fogok irni. Cseberbe, használt főző 
edényekbe mézet ne tegyünk, mert 

kéből. A szép pergetett méz megér- 
demli a hozzá illő mézes edányek 
beszerzését. 
Székelyzsombor, 1909. julius 10. 

Ambaris András, 
méhész. 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

El a 

Ne feledje el 
hogy a hirdetések 
gondos átolvasása 

Önnek valószinüleg hasznára lesz. 

Aki nálunk hirdet annak sikere van! 
A hirdetés szövegezésében sztve- 
gen segítünk; kivánatra klisét is heszerzünk. 

z 21 történő deléseinél Hirdetőinknél smkarteveyin 
hivatkozni sziveskedjék. 

Magyar Könyvviteli Folyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők . Karpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél vnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, 1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhiv. 

Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

5953-1909 tkvi. szám. 

Hirdetmény. 
Máréfalva község közös erdő és 

legelő aranyositása következtében 
szükségessé valt telekkönyvi átala- 
kitás és ezzel kapcsolatos telek 
könyvi helyesbitése ügyben az 1892 
XXIX. t. c. értelmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának telek- 

jegyzőkönyvekbe való bejegyzése és 
a telekjkönyvi bejegyzések helyesbi- 
tése iránti eljárás befejeztetvén, ez 
azzal a felszólalással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t. c. 15 és 17 SS ai alapjan 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. ő és 6 § aiban és az 1891 évi 
XVI t. c. 15 § ainak a pontjában 
foglalt kiegészitéseit is valamint az 
1889 XXXVIII. t.-c. 7 § a és az 
1891 XVI. t. c. 15 § b. pontja alap- 
jan eszközöl bejegyzések, vagy az 
1886 évi XXIX. t. c. 22 § a alap 
ján történt törlések érvénytelensé- 
gét kimutathatják e végből törlési 
keresetöket hat hónap alatt, vagyis 
az 1910. évi január hó 30 ig be- 
zárólag e ikvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő eltelte után 
inditott törlési kereset annak a har. 
madik személynek, a ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, kik az 1886 évi 
KXIX.t. c 16 és 18 § ainak értelmé- 

ez által nagyot veszit mézünk érté- 

ben, ideértve az utóbbi § nak az 
4889. XXXVIII. t c. 5 és ő § iban 
foglalt kiegészitéseit is, s a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellene en ellentmondással elni ki 
vánnak, irásbeli ellentmondásokat 
hat hónap alatt, vagyis 1970. évi 
januárhó 30 napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő letelte után ellent- 
mondások többé figyelembe vétetni 
nem fognak; 

3 hogy mindazok kik az 1 és 
2 pontjaiban körülirt eseteken kivül, 
az- eljárás és az annak folyamán 
történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár- 
mily irányban sértve vélik, ideértve 
azokat kik a tulajdonjog aránvá- 
nak az 1889 XXXVIII. t. c. 16 § a 
alapján történt bejegyzését sérel- 
mesnek találják, e tekintetben fel- 
szólalásokat tartalmazó kérvényü- 

—— 

ket a telekkönyvi hatósághoz 6 hó. 
nap alatt vagyis 1910. évi jamuár h 
30 ig bezárólag nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csakis a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogainak sérelme 
nelkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennyi- 
ben azokhoz egyszersmind má- 
solatokat is csatoltak, vagy ilye- 
neket pótlólag benyujtanak, az ere- 
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik. 

A kir. törvényszék mint 
könyvi hatósagtól. 

Székelyudvarhely, 1909. julius 13. 

Gyarmathy Ferenc 
kir. törvényszéki biró. 

telek- 

Udvarbirót ! 
keresek Nagygalamb- 
falvi gazdaságomba, ki 

lehetőleg elméleti 
—Földmives-iskolai – 

és gyakorlati kép- 
zettséggel bir 

és volt ily alkalmazás- 
ban. Eddig nyert bizo- 
nyitványaik másolatá- 
val ellátott irásbeli 
ajánlkozásokat fizetési 
igényök jelzésével, ci- 
memre küldjék meg 
mielőbb. Belépés — 
megegyezés szerint — 
azonnal is. Nagysoly- 

mossy Koncz Armin 
gyógyszerész és nagy- 

birtokos Székelyudvar- 
hely 

: mur Védjegy ri porgonyt 

A Hiniment. Capsici comp., 
a Horqony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- zmsazsnzzaán. sölésképpen használva. 
Figyelmeztetés . Silány bamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- get fogadjunk el, mely a „Horgony- védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van csomagolva. 

és úgyszólván 
Tőraktár: Török lózset gyógyszerésznél, Budapest. 
De Richter gyágyszertára az ,„Arany oroszlánhoze, 

Prágában, HElisabethstrasse 5 neu. 

pótléka 

üvegekben K-.80, K1.40 és K2.- 
minden gyógyszertárban kapható. — 

Mindennapi szétküldés. 

éremmel, 

A párisi világkiállitáson bronz 

Marosvásárhelyen 

ezüstéremmel, a debreceni és 
győri szakkiállitáson arany- 

éremmel, a tordai védőegy- 

leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 

tüntetve. 

Elsőrendü kész cipők legnagyobb raktára 

ehín, Nogy.-Tamú eipészünlaélel 
je Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház). x 

e l álasztékban, általánosan elis 
* mert legjobb es legcsinosabb kivitelben saját gyártmányu 

és elsőrendü Galanterie gyári cipőinket urak, nöt-] 
gyek és gyermekek részére. Kenyelem szempontjából 
a vevőközönség rendelkezesére állandó nagy raktárt tar- 
tunk minden fajta cipőkből, 
feleslegessé teszi, mert raktárunkon saját készitményeink- 
ből vásárolt cipőkért cégünk országosan jóhirneve 
kezeskedik. Vidéki megrendeléseket találó használt cipők % 
beküldése után gyorsan utánvét mellett eszközlünk 
Ugyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legké- 
nyesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 
képes árak mellett. A m. t. 
pártfogásáért és bizalmáért hálás köszönetet mondva, va- 
gyunk kiváló tisztelettel Orbán, Nagy és Tamás. 

Ajánljuk legnagyobb v 

mely az előre való rendelést 

közönseg eddigi szives 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetéből Szekolyudvarhelyt. 1909. 


